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DIARIO DE SESIONES 
DEL 

PUNTO DE ANDALUCJA 

Presidencia del Excmo. Sr. D. Angel M. López y López 

Sestón Plenaria rimero 2. celebrada en la Antigua 
Iglesia de San Hermenegildo de Sevilla, el dia 24 dejulw de 1986 

ORDEN DEL DIA 

Punto único: Debate de Investidura del candidato a la Presidencia de la Junta de Andalucia. 

SUMARIO 

Se abre la Sesión a las doce horas del dia vanticuatro de julio de mll novecientos ochenta y seis. bajo la presidencia del 
Excmo Sr D Angel M. López y López. 

De acuerdo con lo estableado en el articulo 134.2 del Reglamento el Sr, Presidente otorga la palabra al Secretario 
Pnmero de la Cámara. Ilmo. Sr. D Antonio Garcia Tripiana, para que proceda a dar lectura a la propuesta del candidato a 
la Presidencia de la Junta de Andalucia que realiza la Presidenaa de la Cimara El Secretario Primero da lectura a la 
propuesta de Sr Presidente ( pág. 10) 

A contlnuaclón el candidato propuesto. Excmo S,: D. José Rodríguez de /a Borbolla y Camoyán, procede a /a 
exposición deldiscurso de investidura ( pág 101 

Finalizado kste, se suspende la Sesión previo anuncio por parte del Presidente de que. a tenor del articulo 134.4 del 
Reglamento de la Cimara. la reanudaci6n de los debates tendrá lugar el dia siguiente a las diecisk horas y treinta 
minutos. 



El seiior PRESIDENTE 

-Ruego a sus señorías vayan ocupando los asientos 
en elsalón desesiones. 

Se abre la sesión. Punto único del orden del dia: 
debate de investidura del candldato a la Presidencia de 
la Junta de Andalucía De conformidad con lo dispuesto 
en el articulo 134.2 del Reglamento de la Cámara, ruego 
al seiíor Secretario Primero que proceda a dar lectura a 
la preceptiva propuesta de candldato a Presidente de la 
Junta de Andalucia. 

- El señor SECRETARIO PRIMERO 

-uResolución de la Presidencia de la Cámara por la 
que se propone como candidato a la Presidencia de la 
Junta de Andalucia al excelentisimo señor don José Ro- 
drigue de la Borbolla y Camoyán. 

Presidencia del Parlamento de Andalucía 
De conformidad con lo dispuesto en el articulo 37 del 

Estatuto de Autonomia para Andalucía. en relación con 
el artículo 134 del Reglamento de la Cámara, esta Presi- 
dencia. evacuadas las preceptivas consultas con los Por- 
tavoces designados por los partidos y grupos politices 
con representación parlamentaria. ha resuelto proponer 
al excelentisimo señor don José Rodríguez de la Borbolla 
y Camoyán como candidato a Presidente de la Junta de 
Andalucia. De conformidad con lo dispuesto en el articu- 
lo 65.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena su pu- 
blicación en el Boletin Oficial del Parlamento de Andalu- 
cia. Sevilla, 21 de julio de 1986. El Presidente del Parla- 
mento de Andalucia, excelentisimo señor don Angel 
Manuel López y López.» 

El señor PRESIDENTE 

-Ruego al seriar candldato que pase a ocupar la tri- 
buna de oradores. 

El señor RODRIGUEZ DE LA BORBOLLA Y 
CAMOYAN 

-Señor Presidente, señorias, señoras y sekxes. An- 
dalucia se adentra una vez más en una nueva etapa de 
su historia Estoy seguro de que todos los andaluces de- 
seamos y esperamos que este nuevo periodo sea ventu- 
roso para nuestra w?rra. Con esta concIencIa. e Impreg- 
nado con la responsabilidad que ello Implica. compa- 
rezco hoy ante el Parlamento de Andalucia, ante los re- 
presentantes electos de la cludadania. y en especial. y 
por tanto. ante el propn pueblo andaluz Este pueblo, 
con su partlopaclón eJempIar. ha consolIdado el sistema 
democrático y ha revalidado en las recentes elecciones 
una propuesta polit1ca concreta. que yo asumo en su in- 
tegridad y tengo el honor de presentar ante esta 
cámara 

Hace más de cuatro años se constituyó por primera 
vez el Parlamento de Andalucía. A lo largo de esta corta 
pero fecunda etapa nuestra Cámara se ha hecho acree- 
dora del respeto de todos y ha protagonizado mo- 
mentos de singular relieve en la convivencia democrática 
de los andaluces. El acto que ahora vivimos en este so- 
lemne salón de swones no le va a la zaga en expecta- 
clón a otros samllares que le precedieron Sin embargo, 
la coyuntura social y politica que Andalucia atravIesa en 
estos momentos de& de ser comparable a la de otras 
fechas. 

En efecto, si en mll novecientos ochenta y dos lo que 
con urgencia se planteaba era la construcción inmediata 
de la autonomía, y en mil novecientos ochenta y cuatro 
el desafio era consolidar y desarrollar el proceso en 
marcha; hoy, en mil novecientos ochenta y seis, cu- 
bertas con creces esas metas, los objetivos pueden y 
deben ser otros’ dinamizar al conjunto de la soctedad an- 
daluz y dirtgirla hacia un horizonte de transformación 
que incorpore y sintetice el crecimiento económico con 
el progreso social. integrar a todos los sectores sociales 
andaluces en el proyecto de un futuro común y me,or, 
desarrollar las enormes potencialidádes de Andalucía y 
hacer que esta tierra del sur se comprometa solidaria- 
mente a responder con declslón a ese reto de modernl- 
dad que slgnlfica la presencia de Espaîia en Europa. 

En mil novecientos ochenta y dos el objetivo era llenar 
de contenido el molde autonómico para convertirlo en 
instrumento eficaz para el desarrollo de Andalucía. Hoy, 
en mil novecientos ochenta y seis, el empeño se cifra en 
la utlkxión del poder político andaluz para, sumando el 
esfuerzo de todos los andaluces. colocara nuestra tierra 
en un lugar de vanguardia en España y en Europa. En 
este último tramo del siglo en curso, cuando el dintel his- 
tórico del año dos mil se abre ante nosotros, hemos de 
tener el coraje de afrontar con ambición el futuro, y la ca- 
paadad para resolver con dwsión los problemas inter- 
medios que se nos presentan. Os convoco a esta tarea, 
a esta gozosa aventura, por encima de eventuales dlsen- 
tlmientos. seguro de que con vuestra critica o vuestro 
apoyo, y con la colaboración social que el momento 
exige. Andalucia es capaz de vencer y recoger en poco 
tiempo el fruto sazonado de su esfuerzo. 

La propuesta que paso a exponerles, seiiorias, no es 
ninguna ilusión vana, es la utopía posible. Porque el 
futuro no está escrito. porque no está decidido. tenemos 
que escribirlo y decidk nosotros. y podemos, razona- 
blemente, pensar en un objetivo de progreso. porque 
desde hace un tiempo Andalucia y los andaluces hemos 
empezado a dar un giro al destino de esta tierra 

En la anterior legk,tura, en efecto, se ha cubierto una 
etapa de trabajo. de rigor y de entereza. Una etapa labo- 
nosa de desbroce y de siembra Andalucia se ha conver- 
tido. de hecho, en la primera de las Comunidades Autó- 
nomas de España El nivel de transferencias asumidas, 
el grado de competencias y atnbuoones gestionadas. el 
ntimero y profeslonalidad de los funclonarios y el novel 
de recursos flnancleros obterxdos han permitido no sólo 
un digno mantenimento de los servicios sino una am- 



phación de los mismos y una sensible mejora de la 
oferta pública en beneficio de la colectividad. SI a todo 
eso se añade el esfuerzo realvado en matena de descen- 
tralización periférica y de rac~onalirac~ón administrativa, 
podemos concluir que en este apartado de funciona- 
miento Interno nuestra Comunidad se encuentra en dls- 
poxión de afrontar con garantias nuevos retos 

Pero hay más sobre bases sólidas se ha ido amen- 
tando el futuro de progreso económaco y social En un 
contexto de diálogo y concertación con las dIstIntas 
Instituciones ptibllcas y con las fuerzas sociales repre- 
sentatwas. se han movIlizado Importantes sectores pro- 
ductIvos. se han salvado estratkglcos enclaves indus- 
trlales y se han canalizado cuantiosas inversiones pu- 
bkas para la melora de nuestra nfraestructura war,a y 
de comunicaciones. Awnsmo, se han puesto en 
marcha programas innovadores en el área de blenestar 
social. En definltlva. y dicho co” rotundidad. el punto de 
partIda del que arranca Andalucía en este nueva legisla- 
tura es mucho más sólldo y esperanzador que el que 
tenis hace cuatro anos. 

No es mi intención, sin embargo, señorias. descnblr 
sólo las luces de este cuadro, y mucho menos dete- 
nerme complacido ante un panorama edulcorado o 
Ideal. Soy un politico socialista que pretende transformar 
la realidad y dirigirla con flrmera hacia horwontes de jus- 
t,cna e Igualdad Conozco bien Andalucia La conozco. si, 
a través de estudkos e informes. pero, sobre todo, a 
trav6s de más de una década de contacto directo con 
sus gentes, sus problemas, sus angustias y sus espe- 
ranzas. Y como socialistas no podemos sentirnos satis- 
fechos con lo realIzado hasta aquí Son muchos aún, y 
muy graves. los problemas pendlentes. muchas las si- 
tuaciones de uysticia. y complejos los VICIOS estructu- 
rales, algunos de ellos sólidamente arraigados, que ampo- 
den atin la modernizack- de Andalucia. La alta tasa de 
paro que soportan aquí los trabajadores, la ausencia de 
perspectws mmedlatas de empleo entre los jóvenes an- 
daluces. las Incitaciones de marglnalldad que estos pa- 
decen a dwo, las degradadas condIcIones generales de 
wda en determinados barrios extremos y la existencia 
casi residual de algunos sectores sociales son situa- 
ciones con demando relleve corno para permitirnos el 
descanso o la despreocupaaón Es obl,gactón ineludible 
de todos, y de manera parkular de la Adminstración, 
hacer frente a problemas tan reales que tlenen rostro y 
tan cercanos que no podemos eludIrlos co” indiferencia. 
La Junta de Andalucia. que ya tkene en marcha pro- 
gramas especificos. va a incrementar las polit!cas de 
choque adecuadas, y espera de todos los andaluces de 
buena voluntad la más amplia e incluso desinteresada 
colaboración de qwenes tengan la osadía suficiente y la 
sensibilidad necesaria para comprometerse en esta ba- 
talla por la justicia. 

Pero no son sólo estas dolorosas situaciones inme- 
diatas las que nos preocupan. Hay problemas cuya solu- 
ción si puede ponerse en marcha desde la Administra- 
ción pública, pero hay otros problemas que tienen que 
ser afrontados y resueltos por la socledad Nuestra vida 

colectwa arrastra aún comportamientos y actitudes que 
debemos superar con esfuerzo e Imaginación. La ~nsob- 
darldad de algunos grupos, la admlraci6n popular por la 
trampa y el engaño a la Adminlstra&n o un exacerbado 
corporativismo son. entre otros, vicios inveterados que 
obstaculizan la liberaci6n de nuestras enormes energias 
y nuestros mejores afanes Se podrían dar multitud de 
ejemplos de defensa a ultranza de las posuones so- 
aales de tal o cual sector, que actúa sin pensar en las 
consecuenc~es de su actitud n, para con la soaedad en 
su conjunto ni para con sus compañeros de clase. Apos- 
tar por los valores ciudadanos que conforman la verte- 
braclón y regenerack de la sociedad andaluza es. sun 
duda, tarea y objetwo inaplazable SI queremos conquw 
tar un sistema de convivencia moderno. basado en el 
respeto, el derecho y la tolerancia 

Estas luces y sombras a las que me acabo de referir, 
estos tintes dIversos. sociales, económlcos o culturales, 
so” fruto de algo te” inmediato pero a veces tan desco- 
nocldo como es la realidad andaluza actual Andalucia, 
hoy, es algo mucho más complelo. mucho más contra- 
dlctorio y mucho más rico de lo que pueda pensar cual- 
quier observador superficial. Andalucia precisa de un 
conjunto de medidas politlcas mucho mis adecuadas 
de las que he podido leer en otros programas electorales 
Es preciso. señorias, profundwar en este tema, en el co- 
nocimlento de este compleja realidad, porque de ello de- 
pende la exacta precisión del diagnóstico, la decisión 
sobre la estrategia más conveniente a seguir y la instru- 
mentaclón de las soluciones que cada caso particular 
exige. 

Definir a Andalucia, penetrar en las entrañas de este 
tierra singular no es tarea fäcll. En los últlmos años, una 
abundante literatura andaluza o sobre Andalucia ha 
venido a enriquecer aspectos y matices, a despe)ar ~n- 
cógnitas hlstoriográflcas o a summlstrar materiales teó- 
ricos e Interpretativos. Unas con mejor, otras con peor 
fortuna Sn embargo, con frecuencia se ha olwdado el 
sabio y riguroso consejo de don Antonio Dominguez 
Ortiz cuando afirme: uHay que hacer un gran esfuerzo 
para que ni siquiera de manera mconsclente traslademos 
al pasado preocupaciones. anhelos y juicios de valor 
que pertenecen exclusivamente al presente» Y por mi 
parte añado. a la inversa No podemos analizar el pre- 
sente con viejos conceptos, con métodos e Ideas welas. 
de hace más de un siglo Y, por rnb parte. añado a la un- 
versa que no podemos anainar el presente con vie]os 
conceptos. con métodos e ideas vlejas de hace más de 
un siglo Pienso, sefiotias, y asi lo he manifestado en dks- 
tlntas ocasiones. que es preciso bajar al encuentro de la 
realidad andaluza. palparla y mirarla más de cerca. antes 
de elaborar cualquier esquema preuo; no nos vaya e 
ocurrir como a aquel poeta que un buen dia bajó a la 
calle, entonces comprendió y rompió todos sus versos. 
Si tuviéramos siempre esa preocupación por la realidad, 
no seria difícil extraer estas dos conclusiones 

Primera: que Andalucía no es fácil de captar. Por sus 
peculiares caracteristicas de dinamismo y vitalidad 
social. se escapa a cualquier concepci6n fisicista con es- 



pecial habilidad. Las frases hechas son. cas, siempre. 
frases muertas. la realidad histórica -y Andalucia lo 
es- es una realadad en continuo movimiento y camblo: 
afirmaciones definltwas sobre la esencn de un pueblo, 
sobre su novel económico o sobre su sistema producwo 
carecen de sentido, entre otras razones porque son, 
como mucho. afirmaciones referidas a una situación his- 
tórlca puntual, son productos. en cierto sentido. anecdó- 
ticos. cuya pretensión categórica vulneraria el sentldo 
m,smo de la historicidad. 

Segunda conclus~ón~ Andalucia es una realidad física 
y una colectlwdad humana. caracterizada por la comple- 
jldad y la dwersidad; una complejidad que llega incluso a 
convertirse en un factor defnitorio de lo andaluz; un ele- 
mento que afecta a su esctructura geológica. a la dis- 
tmta experiencia vlvida a lo largo de su evoluuón hist6- 
rica y a la espléndtda textura de su urdimbre so4 
Afirmo. además. seiiorias. que esa rica heterogeneidad 
de Andalucía se ha incrementado, SI cabe, en los tiltimos 
años Andalucia ya no es lo nxsmo que era hace pocos 
años. dos, tres o cuatro 

En efecto, una serie de acontecimientos wtales que 
han tenado su origen en dlstlntos escenarios. se han pro- 
ducldo con escaso margen de t,empo o incluso con si- 
multane~dad: baste ~nsinua[ la profunda slgnlflcación y 
las enormes consecuencias de hechos que se han pro- 
ducldo en nuestra realidad, tales como la transición poli- 
tica española, la Integración de un nuevo modelo de 
Estado cual es el Estado de las Autonomias. la primera 
fase del cambio soclallsta en España, el ingreso de 
España en la Comunidad Econdmlca Europea, el co- 
mienzo del proceso de superación de la crisis econó- 
mica, tal como se adwerte en los mis signlficatwos indo- 
cadores y que coincide con estos afios finales del siglo 

Un nuevo modelo de socledad, unas nuevas rela- 
clones sociales y laborales, unos nuevos comporta- 
mientos. unas nuevas formas de producción, unas 
nuevas fuentes de energia. etc&tera; van a camblado 
todo, señorias. en un corto espacio de tiempo. Como 
dw Umberto Eco. «la historia se está acelerando 
Hechos que en otro tiempo tardaban siglos en suceder. 
ocurren ahora en un plazo de aiíos e incluso de meses>,. 

En este compkado proceso de camblo. Andalucia 
aparece ante los o,os de un observador atento y perspl- 
caz. como una t,erra a la que. por una parte, se le abren 
nuevas e Ilusionantes expectatws, pero al mismo 
tiempo. Andalucía ofrece una estructura SOCIO- 
económica en la que se configuran con clandad tres 
mundos. tres “nnersos dlstlntos y diferenciados Existe, 
por ejemplo, un sector económw cada vez mis amplio, 
de perfil claramente vanguardista e innovador Un 
sector que va desde la agricultura que se está desarro- 
llando en zonas costeras de Almeria, Cádu o Huelva, y 
en las cálldas ireas lltorales de Granada o Málaga. 
donde la especlalw&n. la alta rentabllldad y la ,ncorpo- 
rac16n de avanzada tecnologia han transformado los SIS- 
tema praductwos en una agro-ndustna. e incluso supo- 
nen la apllcaclón de blo-teconologia a la actividad agra- 
ría Un sector que. aprovechando las ÓptImas condl- 

ciones climáticas de nuestras costas atlánticas. está per- 
mitiendo, con el apoyo de una pionera invest~gaclón de 
base, Introducir determinadas variedades de cultivos 
mannos y hacer que la acuicultura y plsclcultura anda- 
luza sean capaces de competir ventaJosamente con las 
más avanzadas del mundo 

Por su parte, la Industria, el más castlgado de los sec- 
tores productivos en la presente crisis. está abrkndose 
en Andalucia hacia horlzontes nada convencionales. La 
paulatina nxrporación de energías renovables y no 
contaminantes (solar, eólica 0 marina) ynto a la pro- 
ducción de componentes informkos sofisticados, 
electrónicos y fotovoltá~cos, patentiza. todo ello. en 
Málaga, en Almeria. en la ZUR de Cádiz, o en Córdoba, 
esta renovadora orientación de nuestra economía 

En el sector de los serwc~os. finalmente, estamos pa- 
sando del tur,smo tradlclonal a la industria del OCIO; me- 
jorando nuestra oferta e incorporando actividades 
nuevas. culturales. ecológicas, deportivas o gastronó- 
micas a fin de transformar el tiempo Ilbre en un espacio 
creativo partlctpativo y enriquecedor 

Junto a este sector innovador, exlste tambk un im- 
portante segmento que podriamos definir como de eco- 
nomia en transformacl0n Me reflero. señorias, a la in- 
dustrla tradicional. a la construcción naval, a la mlneria o 
a la producción textil, que representan sectores Ilustra- 
t,vos de un mundo en reconversión Se diria que la CTISIS 
de los años setenta les sorprendló con armas y bagajes 
en plena euforia v sw otra perspectiva Inmediata que un 
horizonte Indeterminado de expanskn El encuentro con 
la realidad de una nueva época y de unos nuevos pará- 
metros. la partopación de nuevos paises en los flujos 
del comercio mundial son hechos que han signlfvxdo 
un Impacto declslvo, cuyas proporciones hubleran sldo 
Imprewslbles, caso de no haberse controlado a tiempo 

Bien puede apuntarse también en este sector econó- 
rnvx intermedio. en este sector econ0m1co en transfor- 
mación, la agricultura extensiva. heredera de las desa- 
mortizaciones liberales del XIX, que ratifw su hegemo- 
nia por las ncas comarcas del ,nter,or y, sobre todo, 
domina desde Jaén a Cádiz. en la fértil plan,c~e del Valle 
del Guadalqulwr. Una agricultura de rendImientos ade- 
cuados, en la que se han manlfestado algunas ,nqule- 
tudes gerenciales de modernización y mecanlración en 
los ÚltImos veinticinco años, pero en la que es necesar,o 
estimular aún una mayor diversificación, una estrategia 
comercial más agresiva y una más estrecha Integración 
del binomio agro-ganadero. 

Existe, por último. también, todavia, una Andalucia 
lejana y como olvIdada; un sector económico deprimido 
y en regresión. cuya presencoa significa un pesado lastre 
para Ilberar el dinamismo económico del conjunto. Se 
trata de un sector que impka al comercio de carácter 
rural o a la actwdad pre-industrial de rudimentarios ta- 
lleres, pero que. sobre todo, se manlflesta en una agri- 
cultura marginal cuyo objetivo principal. todavia y la- 
mentablemente, sigue slendo subrayar el status social 
del poseedor por encima de cualquier otra considera- 
ción. Es ésta una tiplca herencia del pasado cuyas 



raices. sólidamente asentadas en principios semi- 
feudales, recorren casi Indemnes y soterradas, vanos 
siglos de la modernidad. Surgen de ahi todos los demás 
vicios que le son propios: las ansias de acumulación y 
pnvatlzaci6n. la rutlnana mania de sus esquemas pro- 
ductlvos. la deficiente rentabilidad, la carencia de cual- 
qu~er proyecto de competltlwdad, la ocultación de un- 
grasos y de nweles de empleo, la permanenua, en deflnl- 
twa. de una Importante parcela de economia sumerglda 
o paralela en Andalucia. 

Preciso es insistir, señorias. que esta triple realidad 
económica, a la que me acabo de referir, coexiste en el 
tiempo y en el espaao Este dato de perfecta s~ncronia 
marca con preclslón el carácter complejo y diferencial 
de Andalucia. en otras zonas de Europa y España. 
podran convivir, ppr eJempIa la primera y segunda dl- 
menslSn económica a las que acabo de aludlr el sector 
powndustrlal y la economia propia de la soaedad nndus- 
trlal en transformación En algunos otros lugares del 
mundo, pueden estar coincidiendo la segunda y la ter- 
cera zona del desarrollo económico, en ninguno. tal vez 
como en Andalucía. todas las fases distintas de evolu- 
c16n de la economia del tiltimo siglo y medlo estin coin- 
adiendo en su manifestación temporal y espacial en 
nuestra tierra. 

En Andalucía. el siglo XXI, el XX y el XIX se amalga- 
man de forma extrak y sInguIar. Esas tres Andalucías 
se corresponden a su vez con tres tIpos de soctedad que 
poseen sus propios mecanismos de comportamiento 
colectivo y transmiten dtstlntas manifestaclanes en lo 
cultural. Andalucia es, pues. una conmovedora mezcla 
de posibilidades, una mezcla deletkea y dlfial de encas,- 
llar, es la fecunda mezcla de la heterogeneidad. magni- 
flca gala y singular atributo de la riqueza de nuestra 
tierra SI queremos ser fieles a ella sin escamoteos n, di- 
simulos. es preaso apuntar los datos completos del pa- 
norama andaluz; no para quedarnos complacientes en 
él. s,no para transformarlo, actuando según ex,,.? cada 
contingencia 

Mi Goblerno, en caso de que obtenga la confianza de 
esta Cámara, rn Gobierno. que qwere ser sensible a ese 
conglomerado plural y quiere ser eficaz en la hora su- 
prema de la acción politica. va a instrumentar respuestas 
dlstmtas, respuestas adecuadas a cada situación. res- 
puestas compleJas e Integradoras. Complejas porque 
pretenden ser consecuentes con la dlversldad de cada 
caso, con el grado de evolución y desarrollo de cada una 
de las sociedades internas de Andalucia entes descrltas 
En este sentldo, se guiará por estos tres pnnc~pns: esti- 
mular las actividades de progreso, afrontar con decisi?n 
los problemas sociales que se presenten y erradicar los 
aspectos negativos de la realidad. pero al mismo 
tiempo, las respuestas van a ser Integradoras porque 
todas “an a perseguir objetivos comunes. ObJetiVos que 
amparan por Igual a los distintos momentos que vwe 
nuestra sociedad. Estos ObJetIvos son crear riqueza y 
empleo. procurar el bienestar para la mayoria social y. fi- 
nalmente, impulsar el protagonismo y la dignidad de An- 
dalucia en España, en Europa y en el mundo 

Seiíorias, kstos son los grandes retos que tenemos 
ante nosotros en los próximos cuatro años. con este fin 
vamos a apkar un amplio y diverso conjunto de me- 
d,das, y vamos a poner en marcha una serle de politicas 
concretas para el futuro y la esperanza de Andalucía. Po- 
liticas para el futuro y la esperanza de Andalucía que 
paso ahora a desarrollar 

El compromiso de los soctallstas con Andalucia ha 
tenldo siempre una inequivoca dlmenslón horizontal, se 
ha fraguado en el conocimlento de lo concreto e lnme- 
dlato yen el debate social sobre las alternativas más efl- 
caces y operet,vas Se trata de un compromiso tan 
sólido e krreversible que no nos retrae la divendad de 
circunstancias n, nos sentimos apocados por la enverga- 
dura de la empresa. Tenemos muy claro que el objetivo 
es conseguw una Andalucia más justa. próspera e IgualI- 
tana y a este supremo fin sometemos ordenadamente la 
nómina puntual de nuestras respuestas. 

Permitanme. señorias, que les exponga en lineas ma- 
estras. o las lineas maestras del programa politlco que 
represento, utilizando reflexlones. ideas y proyectos que 
he tenido ya la ocasión pliblica de proponer. En gracia a 
la clandad. desmenuzaré su contenido desarrollando 
estos tres apartados, 

Primero, polkas tendentes a la dinamización eco?- 
mica; segundo. politicas de bienestar social y calldad de 
vida, y tercero: politlcas en defensa de los intereses ge- 
nerales de Andalucia. 

Politicas, en primer lugar. dirigidas a la dinamizaclón 
económica. Los ObJetiVOS generales que en este punto 
nos proponemos conseguir en los próximos años. en el 
periodo de esta Legislatura que ahora se abre, están re- 
cogidos con precisión en el Plan Económico para Anda- 
lucia, cuya vigencia deseo explicitamante proclamar 
Estos objetivos son: creación de empleo y crecimiento 
económico, establecer una estructura económica mas 
equIlibrada y redistrlbuir la riqueza y la renta dentro de 
Andalucía. 

Estoy seguro de que con esfuerzo, con realismo y con 
ilwón estos proyectos de expansión. racionalización y 
justicia son, hoy más que nunca. alcanzables 

Nos encontramos los andaluces en los albores de la 
recuperación económica Se han establecido nuevas 
bases de partida y se han corregido antiguos desequill- 
brios estructurales que impidieron hasta ayer un desa- 
rrollo moderno de nuestra tierra La oportunidad es 
única además porque Andalucia. al no ser afectada en 
demasía por la voracidad destructora de la época del de- 
sarrollismo, es hoy una de las más Importantes reservas 
ecológicas del continente europeo Mantener y cwdar 
este prlwlegiado ecosistema debe ser tarea de todos y 
cada uno. y “no de los principales ObJetIVos a la hora de 
planlfrar nuestro futuro Estamos convencidos de que 
es un falso dllema enfrentar crecimiento y conservación. 
Una economia previsora. hecha a la medida del hombre, 
exige la programación de un desarrollo equilibrado de 
los recursos disponibles. evitando su esquilmación o 
despilfarro. 

Estas propuestas generales que acabo de enunciar no 



se inscribirán en el vacio ni en la ambigtiedad de los 
deseos. Los pilares sobre los que se asentarán y plasma- 
rán con solidez serán: un ambicioso programa de inver- 
siones ptiblicas: una agresiva estrategia de promoción 
de los propios recursos económicos. de los recursos en- 
dógenos, una decadlda politlca de concertación y diá- 
logo con las fuerzas sociales Pieza clave y dinámica de 
este proyecto es. ante todo, el programa previsto de in- 
versiones públicas. Para llevarlo a cabo vamos a dlspo- 
ner en los próximos cuatro años de un considerable vo- 
lumen de recursos propios y alenos Al ser priorldad 
esencial. no .sólo de mi Gobierno sino también del Go- 
bierno de la naaón y de las distintas Admlnlstraclones 
ptibllcas actuantes en Andalucía. vamos a ir sumando 
voluntades y decisiones, “amos a ,r contabilizando 
medios, wrnos a acceder a los fondos europeos, a los 
prkstamos del Banco Europeo de Inversiones, y vamos a 
conseguir’se canalicen hacia Andalucía todos los ~nsfr”- 
me”tos financleros que sean necesarios con una clara 
utilización selectiva de dichos recursos, el Gobierno va a 
resolver definitivamente un wjo problema siempre pen- 
dente. el de la integración fiwca y terrltonal de Andalu- 
cía, la mejora de las comunicaciones. La modernizac6n 
general de la infraestructura serwá, estamos seguros, 
para facilitar las inversiones y dinamizar procesos eco- 
nómicos regionales y comarcales. 

En los próximos cuatro años, señorías, Andalucia va a 
protagonizar un salto histórico en un aspecto esencial 
de lo que entendemos por modernidad. Me refIero a las 
vias de comunicación, cuya trascendencia. corno 
sabéis, supera la mera dimensión económica para con- 
“erhrse en un factor de honda proyecctón social. Las re- 
al~zaciones contempladas en el Plan General de Carre- 
teras de Andalucia, las obras aprobadas en la Red de In- 
terés General del Estado, so” actuaciones concurrentes 
y coordinadas que dotarán a esta tierra de la malla nece- 
saria para su conexión interior y exterior La autovia 
Huelva-Sevilla-Córdoba-Bailén-Madrid y la que se 
construye entre Sevilla-Antequera y desde este punto 
geográfico se bifurca hacla Málaga, por una parte. y 
Granada-Baza. por otra, donde conectará co” la autovía 
del Mediterráneo, son trazados ya en marcha que esta- 
rán últimados al final de esta Legislatura Desde el sur 
del sur, desde Huelva. Cádiz. Algewas o Milaga se va a 
acceder al centro y norte de Europa por vías rápidas de 
commcación. 

Me he refendo sólo a estos proyectos por no alargar 
m, expos,c,ón y por ser piezas claves del diseño global 
prewsto Pero sus seiiorias saben que son además 
muchos los ,tmerar,os. tanto en la red básxa funcional, 
cuatro mll qunentos kilómetros aproximadamente, 
corno en la red Intercomarcal, c~nco mll kIlómetros apro- 
xlmadamente. que estan en obras o a punto de realiza- 
ción Inmednta, y que resolver.in de una vez por todas 
las relaciones espaciales de los andaluces 

De manera slmllar. y con Id&?tlcos obletlvos, aborda- 
remos el tema candente de las conexuones ferrowarlas 
El Plan Estrat6glco prev& ,unto al arreglo de confllctwas 
s!tuac!ones internas. caso de la comunicación rápida 

entre Sevilla y Málaga o la problemática del transporte 
en el Campo de Gibraltar, pr&. digo, el Plan Estraté- 
gico, la definitiva solución del nuevo acceso Córdoba- 
Madrid por Brazatortas, que será compromiso prioritario 
de este Gobierno. 

Pero la estrategia de inversiones públ$cas va a tener 
también otro foco de atención preferencial Se trata de 
la politica hidráulica, que pretende asegurar el abastew 
miento de las poblac!ones y potenciar el desarrollo eco- 
nómico general EJI? de tal pretensi6n es el Plan Hidroló- 
gico, que será concertado co” los sectores afectados 
Con el se promoverá el aprovechamiento conjunto de 
los recursos subterráneos y el uso racional del agua, 
bien escaso y primordlal en esta Andalucia de tantas 
ramblas y de tan largos estíos 

Este programa de ,nvewones públlcas tiene su com- 
plemento, señorías, en la estrategia que hemos dwiiado 
de promoción y fomento de los recursos económicos 
endógenos. En línea con la filosofía recogida en nuestro 
Plan Económico. concordante en este aspecto con lo 
que propugna la Comunidad Económica Europea sobre 
desarrollo regional. el esquema básico de funaona- 
menta interno debe pivotar sobre un esfuerzo profun- 
damente movillzador de los propios recursos produc- 
tivos. Y todo ello con el triple propóslto de me,orar el 
clima empresarial inversor, fomentar el desarrollo de 
nuevas iniciatIvas y potenciar las empresas ya exis- 
tentes. 

Esta filosofía básica de politica económica. tan simple 
a primera wsta. sólo será factible SI se cuenta con los 
instrumentos precisos de dinamización. Una vez sean 
éstos configurados, y sólo entonces, será posible ~mpul- 
sar los dlstintos sectores de la actividad productiva. 

Es necesario, pues. insinuar al menos cuáles vana ser 
los Instrumentos prewos de moviluación de nuestros re- 
cursos. Y. en primer lugar, una politica financiera. desa- 
rrollo, contlnuidad del desarrollo de la ya en marcha, que 
canalice hac!a la economia andaluza el ahorro de los pro- 
pios andaluces. En este sentldo. se profundizarán y de- 
sarrollarán las medldas ya emprendidas a través de los 
convenios con las entldades financieras Al rnsrno 
tempo. se !mpulsará el proceso de democratización de 
las cajas de ahorro, puesto en marcha últnwnente. y 
que servirá para dar lugar a una politica netamente anda- 
luza de tales instituciones. 

Toda esta orgarwaclón financera tiene corno objetivo 
prioritalo facilitar el acceso al crédlto de todas las em- 
presas. en una politlca de igualdad de oportunldades 
para aquellos proyectos, personas 0 grupos económicos 
dlspuestos a generar riqueza, actwidad productiva y 
empleo en Andalucia. Con este mismo fin. vamos a 
poner en marcha de manera inmediata la sociedad pti- 
blica de avales. Instrumento por medio del cual el criterio 
predominante de concesión será la viabilidad del 
proyecto y no el patrimonio del empresario. 

El sector público andaluz será otro de los ~nstru- 
mentas básicos de la politlca económica del Gobierno 
de Andalucía. No concebimos. seiiorias. al sector ptiblico 
como un coyunto mastodóntico o avasallador, ni como 



un puerto donde se refugien naufragios ajenos. Por el 
contrario, los socialistas, al reafirmar su plena vigencia y 
actualidad y su funcionamiento coordinado con los obje- 
tlvos econ6micos del Goblerno, pensamos que el sector 
público debe estar constituido por una serle de em- 
presas de actuación horizontal. tamaño flexible y alta 
tecnificación, destinadas a operar en zonas puntuales y 
estratégicas de nuestra vida autonómica, coma pueden 
ser la Informitica y la electrónica. el desarrollo de 
nuevas tecnologias, la comercialización de productos 
andaluces, las energias alternativas, el estudio de pro- 
cesos de reconversión o la promoción de inversiones. 

El tercer medlo de dlnamizaaón económica va a ser la 
politlca de empleo, desarrollando al máximo la parte de 
responsabilidad que en este campo le cabe a la Adminis- 
tración autonómlca. Aunque el objetivo de empleo im- 
pregna todo el programa de Gobierno. adquero ante 
esta Cámara el compromiso de dedicar una particular 
atención a determinados sectores y actiwdades. y de 
manera especIaI a los ]óvenes. con actuacKJnes especi- 
flcas y singulares de fomento de empleo juvenil, tema al 
que, por su importancia. me referiré después más en 
concreto 

Al cooperat,v,smo. desarrollando la Ley de Coope- 
rativas Andaluzas, ya aprobada, y poniendo en marcha 
el Consejo Andaluz de Cooperación. intensificando los 
programas de Impulsa al coaperatlvismo. en el marco 
de una generosa estrategia con las PYMES. que incluya 
préstamos, garantias. apoyo financiero y técnico, asi 
como formación y fomento del asoclaclonismo. En los 
últlmos años se está produciendo una dinamización eco- 
nómica a partir del movimiento cooperativo que es 
digna de ser proclamada. 

A las unidades de promoción de empleo, que son un 
medio profundamente original y eficaz para mowllzar 
los recursos endógenos de determinados ámbitos tern- 
toriales y para colaborar con aquellos agentes locales 
que, como los Ayuntamientos. estin afectados de 
manera directa por el drama del paro 

Al Plan de Empleo Rural. en el ámbito de las compe- 
tencias autonómicas, a fin de perfeccionar y desarrollar 
el sHema vIgente, cooperando con las distlntas Adml- 
nistraciones públicas implicadas en las inversiones que 
dicho Plan contempla. 

Sus señorias habrán deducldoque estos nstrumentos 
prevén, como les decia antes. actuaciones diversas 
según la situación y el grado de desarrollo económico 
que cada caso particular exige Pero estos instrumentos 
son sólo eso. es decir, medlos que han de servir también 
para Intensificar y remover aquellos obstáculos que se 
opongan al despllegue de las distintas acttvidades de 
nuestra economia. 

Al abrir ahora el capitulo sobre las politicas sectoriales. 
voy a evitar en lo posible ser demasiado mwcioso y 
analítico Pero es imprescindible que me refiera a al- 
gunas áreas concretas, dada su ~mportanaa oby?tiva. su 
enorme carga social o su trascendencia para nuestro co- 
lectivo. Y asi, parece necesawa, por ejemplo. referirse a 
la agricultura. 

El Gobierno de Andalucia seguirá actuando con deci- 
s,ón sobre las causas estructurales que rnpidieron tradi- 
cionalmente el desarrollo del sector agrano andaluz y 
potenciará explotaciones modernas, competltivas. ca- 
paces de afrontar el reto de nuestra Incorporación a la 
Comunidad Económica Europea. En ello perseguimos 
solo un doble objetivo. conseguir un me,or aprovecha- 
miento de nuestros recursos productivos y contribuir a 
la creación de riqueza y a la generación de empleo 

La adhesión de España a la Comunidad Económica 
Europea abrló el primero de enero pasado una página de 
transcendental importancia para el conjunto de la agrl- 
cultura andaluza. Las claras ventajas comparatwas con 
las que esta tierra privilegiada se presenta en ese nuevo 
escenario económico deben aprovecharse mediante 
una mejor organización y una más ágil informaaón 
sobre mercados y producciones, tanto en paises de des- 
tino como en aquéllos que puedan aparecer como com- 
petldores. 

En este contexto. la reforma agraria constituye un 
instrumento baslco de modernización Mantendré con 
firmeza los principios y objetwos expresados en dicha 
Ley Al margen del momento procedimental y de la com- 
plejidad jurídica que los recursos han Introducido. la re- 
forma agana. como proyecto histórico en marcha, va a 
plasmarse en esta Legislatura. Me atreveria incluso a 
decw que si moramos con algo de perspectiva el periodo 
que hemos atravesado, los problemas planteados van a 
quedar como el último intento de resistencia politlca y ju- 
ridica de sectores residuales y minoritarios de la agricul- 
tura andaluza incapaces de integrarse en un proyecto de 
modernización y futuro. Con todo, ofrezco desde aquí 
un diálogo abwto con las fuerzas económicas y sociales 
del campo andaluz para que. una vez clariflcadojurídica- 
mente el marco en el que se va a desenvolver nuestra 
poka agraria. concertemos unas reglas del juego pre- 
cisas, donde tengan cabida tanto los obystwos fijados 
por el Gobierno como los derechos que la Ley reconoce 
a los particulares. No pretendemos hacer una reforma 
contra los agricultores; sólo puede tener recelo quien no 
cumpla con el fin social de la propiedad Convencido por 
ello de que estamos rlndiendo un importante servicio a 
esta tierra. vanos a profundizar en el trabajo empren- 
dido y a continuar con la actuación planificada y progra- 
madora por comarcas. el fomento, ordenación y mejora 
de las producciones; la industrialización y comercializa- 
ción de los productos agrarIos; la investigación y el de- 
sarrollo tecnológico apkado a la agricultura; la forma- 
ckm y cuallficackv de los agricultores. y la me,ora de la 
Infraestructura y de los serwc~os rurales planes de elec- 
trificación, caminos y vuendas. 

Sólo así, señorías, nuestra agricultura accederá al 
grado de modernidad que el momento histórico exige 
Por eso, junto a las medidas ya señaladas y recogidas en 
la normativa emanada anteriormente. impulsaremos 
cuatro lineas concretas y complementarias de actua- 
ción: el desarrollo continuado del complejo 
investigación-experimentación-difusión de tecnologia. 
en primer lugar; en segundo lugar. el fomento de cul- 



tivos de especial interés y posibilidades de futuro, intro- 
duciendo cultivos alternatwos y apoyando la producci6n 
de material vegetal selecto; en tercer lugar, la atención 
preferente al sector ganadero, procurando sobre todo la 
Integración empresarial agro-ganadera, potenciando las 
razas autóctonas, ovinos y caprinos. y mejorando los la- 
boratorios, y por último, el fomento de experiencias aso- 
cetivas de todo tipo. tanto en fase de producción como 
de comercialización e innovación tecnológica. Sn em- 
bargo, nuestra reconocida riqueza agrar,a no puede con- 
verwse en eje tinaco o hegemónico de la actividad eco- 
nómica en Andalucia. Vamos. por ello, a Incrementar el 
peso de otros sectores con el fin de equilibrar nuestra 
estructura productiva. 

En Andalucía se ha venido realizando en los últimos 
aiios una importante política de saneamiento industrial. 
en la que han cooperado dlstlntas Administraclones Fi- 
nalizado prácticamente ese proceso, vamos a pasar a 
una estrategia agresiva de Industrialización que propicie 
el mayor equlllbno territorial y sectorial posible. En este 
sentido han de interpretarse las siguientes medidas de 
carácter general se finalizarán los trabajos de la ZUR de 
Cádiz y el Plan Especial para Córdoba, seguiremos 
apoyando los re.c”rsos endógenos con planes territo- 
reales y sectoriales, como el del corcho y el mármol o los 
establecidos para las comarcas de Grazalema y s,erras 
de Cazorla y Segura: se dedicar8 especial atención a la 
artesania, el mueble o la joyería y a todos aquellos sec- 
tores necesitados de comerc!alizaci6n y organización. 
se impulsari la innovación tecnológica y el desarrollo de 
la investigación, y se nx?mentarán las ayudas finan- 
cieras como fórmulas de apoyo a la mversión. 

Dentro del capítulo de políticas industnales especi- 
ficas, nuestras prioridades vendrán marcadas por actua- 
ciones concretas que me Ilmitaré sólo a insinuar. Pr!- 
mero. la industria agroalimentarla. en la que tanto se ha 
avanzado, pero donde todavía hay abundantes poslbili- 
dades de desarrollo. Segundo. la acucultura y piscicul- 
tura, donde la acaón coordinada de la iniciativa privada 
y el papel dinamirador del PEMARES están abrendo 
perspectivas insospechadas que vamos a potenciar. 
Tercero, hay que consolidar aún más el patrimonio in- 
dustrial de Andalucia: los acuerdos entre la Junta de An- 
dalucia y las empresas CASA, Construcciones Aeronáu- 
ticas, y CENEMESA van a slgnlficar, por ejemplo. la crea- 
clón en nuestra tierra de un importante foco tecnandus- 
tr1a en el sector aer0náut1c0. cuarto, apoyo a ““BYOS 
sectores de tecnologia punta que provoque la definitwa 
modernización !ndustnal de Andalucia Y es con res- 
pecto a este ultimo punto. apoyo a nuevos sectores de 
tecnologia punta. por ser una cuestión compleja. por lo 
que me slento obllgado a exponer con alglín deteni- 
miento determinados aspectos de la polika cientifica y 
de Innovación tecnológica que nos proponemos 

Tres son las cuestiones que tenemos que analizar de 
un lado, la Inserción y conslderackón global que la clen- 
cla. la Investlgaclón y la tecnologia van a tener en el 
marco de la acción del Gobierno. y especialmente en la 
estrateg,a de crec,m,ento econom~co No se trata de la 

subordwición pasiva de la politica cientifica a criterios 
economicistas ni de premiar la investigactón aplicada en 
detrimento de la investigación básica, mis bien se trata 
de una concatenaclón de la política clentifica y la política 
económica que consIga Imprimir una dinámica nueva. 
Se trata, en suma, de conseguir que la investigación sea 
a la vez instrumento y condicionante innovador de la es- 
trategla económica. 

En este SentIdo. la innovación tecnológica se plasmará 
en medldas de apoyo a unldades y proyectos de investi- 
gación y desarrollo en nuestras empresas. en la posible 
creación de un parque tecnológico andaluz y de centros 
tecnológicas en áreas de apoyo y asesoranxento. como 
pueden ser el diseño industnal, la Informática. la robó- 
tica. la formación de entidades de capital-riesgo y la pro- 
moc6n de empresas de Interés tecnológico. asi como la 
implicación de sectores productivos en el proceso de in- 
novación e investigación wntifica Aprovecho para 
decir que muchas de estas inuatlvas están ya en 
marcha 

En segundo lugar, la consideración de la politica clenti- 
fica como un pilar básico de la acción de Gobierno 
obl!ga a tomar como un ob@ivo de primer orden la coor- 
dinaclón e integración de un Impulso unitario de todo el 
sistema crzncla-tecnologia con el que ya contamos Te- 
nemos en Andalucia un potencial westigador dinámico 
y activo que seria un Iu]o excesivo desaprovechar. 
nuestras CIIICO Universidades con sus dIstIntos departa- 
mentos e onstltutos de westlgación. los centros del 
Consejo Superior de Investigaciones Centificas en An- 
dalucia, las unldades de investigación y de desarrollo 
con que cuentan algunas empresas andaluzas y, en fin. 
la aportación cientiflca que significa la labor realizada 
por organismos dependen& de agricultura y salud. o la 
que se viene desarrollando en acuicultura, en medlo am- 
biente o en el campo de las energias alternativas. Todo 
ello significa un capltal de primer orden. Su coordlnaclón 
y su Impulso en función de pnondades de interés general 
para la comunidad son tareas Inexcusables en el nme- 
dlato futuro. Pero esa estrategia de coordinaci6n debe 
serlo también con el Gobierno de la nacvin en el marco 
de la Ley de la Ciencia. recientemente promulgada Para 
alcanzar este objetivo. este Gobierno. mi Gobierno en 
caso de que consiga la conflanza de la Cámara, enwará 
a la misma un Proyecto de Ley de Coordlnaclón y Fo- 
mento de la Investigación Científica y Técrxca. 

Resta una última consideración imprescindible que 
por su trascendencia no me gustada que fuera interpre- 
tada como una mera reflexión teórica el desafio de las 
nuevas tecnologias. la consolidación de un sistema 
ciencia-tecnologia como factor de innovaaón y de creci- 
miento no es una cuestión neutra Tengo la firme convic- 
clón de que nuevas formas en las relaciones de produc- 
clón, en la dwek5n del trabajo o en la reproducción de las 
deslgualdades están en juego de vencer en este inmenso 
reto No es, pues. desde la consideracvk tecnocrática ni 
desde la desconfianza Ideológica desde donde me pro- 
pongo abordar esta responsabilidad. El Gobierno será 
belngerante en esta cuestión palpitante, porque en ello 



nos va un aspecto esencial del salto histórico que po- 
demos y debemos protagonizar en los próximos años. 
Los poderes públicos deben ser un agente esencial en la 
prudente penetrac!ón de las nuevas tecnologías Por 
ello, si Importante es la renovación del sistema ciencia. 
tecnología e Industria, la creación de un tejido industrial 
Innovador o la asimilaoón de las nuevas tecnologias por 
empresas e instttuclones, no menos importante es, en 
palabras del Informe elaborado por Manuel Castell. el 
acompañamiento social, politice y cultural al proceso de 
transición tecnológica Este proceso. señorias. es esen- 
aal para que el camblo tecnológico se Integre en el pro- 
ceso de camblo social. respete nuestros valores y 
nuestra identldad, oriente el sistema educativo y dk 
lugar, en definitiva, a una nueva cultura para una nueva 
sociedad 

En el ámbito de las politlcas sectoriales que vengo re- 
pasando ocupa también un lugar destacado la construc- 
cion, porque ejerce un papel en la generación de empleo 
dwecto e Inducido y porque contribuye a la me,ora de la 
calldad de vida de los ciudadanos andaluces Pensamos 
que aportaremos singular ef1caci.3 a este proceso con 
las siguientes medidas construccv5n de vlwendas de 
promoción ptibllca. actuando en coordinación con los 
Ayuntamientos y atendlendo las zonas de mayores défl- 
cit y donde exista especial demanda de los sectores 
más necesitados; apoyo a la construcci6n de vwiendas 
de innativa prlvada en un marco urbanistlco claro y es- 
table, impulso a la rehabtlitaclón de viviendas y a la poli- 
tica de autoconstrucción. y potenciaclón de la politica 
de alquileres. 

Finalmente. señorias, no puede olvidarse en Andalu- 
cia. en este apartado de las politlcas sectoriales. una re- 
ferencia explícita al sector turístico. Poseemos una situa- 
clón geogrifica, ““as condlclones climáticas y una 
infraestructura turistica envidiables Nuestro reto. y a él 
vamos a dedicar especial atención. es pasar del turismo 
a la industria del ocio. del tradicional aparcanwnto de 
tuwtas y apresurado trasiego de los rn,srnos, vamos a ir 
a un turismo de calidad que incorpore nuevas modali- 
dades y que ,ncremente su ruvel de oferta con el desa- 
rrollo de actlvidades n&tico-deportivas, turismo de cir- 
cuito y crucero, deportes de wiemo. de carácter clnegé- 
tico. etc. Muchas de estas actlwdades están ya en 
marcha, asi corno la construcción de importantes focos 
de atracaón y lugares de esparwnento cultural y recre- 
ativo. Andalucía, por su cllma, su patrimonio artistico y 
su indudable personalidad, es el sur más atractivo del 
sur hacia el que Europa retorna 

La politica tendente a la dlnamiraclón económlca de 
Andalucia sólo encontrará un marco adecuado de desa- 
rrollo SI se favorece un cllma de parbcipación act!va y se 
incrementa una necesidad ya en marcha de concerta- 
ción social La experiencia pos,t,va del Consejo Andaluz 
de Relaciones Laborales ha sldo una inlclativa andaluz= 
eficaz y p~onera. que rn Goblerno va a potenciar y dotar 
de nuevos medios La conflgurawk en Andalucia de 
unas nuevas y más estables condiclones de trabaJo nos 
incita a continuar apoyando dicho organismo de en- 

cuentro, arbitra)e y conciliaci6n. Si, como he repetido 
con machaconeria en distintas ocasiones, la democracia 
es hablar muchas veces con muchas gentes. sólo en un 
ambiente de diálogo abierto y permanente podremos 
construir un sistema moderno de tolerancia. entendi- 
miento y acuerdo. Un ambiente distendIdo, señorías, 
que me comprometo a mantener, incrementar y amplw 
a los dlstlntos sectores de la sociedad- a los slndtcatos. 
a los empresarios. a las asociaciones de padres de 
alumnos, a los colectivos juveniles, a los colectivos de 
carácter cultural, a las agrupaaones de vecinos. en defi- 
nitiva, a toda la sociedad andaluza. Soy un convencido 
del diálogo y la concertaclón, porque creo que asi se re- 
suelven problemas, se aclaran posiciones. se organiza la 
sociedad y. en definitiva. se construye una Andalucía 
moderna, sólida y vertebrada. 

Al imciar este nuevo apartado programático. refeudo 
a las politicas de benestar social y calldad de vida. 
siento. señorías, una especial responsabilidad. Estamos 
plenamente integrados en Europa, pero en el campo del 
bIenestar social. de ese salarlo diferido al que todo ciu- 

dadano tene derecho constitucional. se abre ante no- 

sotros un panorama de perentorias urgencias. El refe- 
rente europeo en este caso es ahora mismo abrumador, 
no sólo por las deficwwas de infraestructura que toda- 
via padecemos, s~no porque el gran reto que se nos plan- 
tea es doble, que los serwc~os de bienestar social funcio- 
nen y que funcionen de manera dlstlnta. cada vez mis 
dlstlnta en el futuro Un gran esfuerzo. un enorme es- 
fuerzo se ha realizado en la anternor Legislatura, pero es 
éste un sector que no bene horizontes. que carece de 
descanso, que siempre nos debe exigir más En el área 
de bienestar social y calidad de vida es donde se pone 
en ,uego. donde se debate la auténtica y palpitante cues- 
tión de la renovación social a la que aspiramos. 

Todo lo que he expuesto hasta aqui, referido a la actl- 
vidad económica o al saneamiento del aparato produc- 
two. sólo tiene sentido s, confluye en alternativas con- 
cretas de bienestar social, es decir, s, la enseñanza del 
niio es de calldad, si el joven cuenta con un lugar de es- 
parcimiento creativo, 51 la mujer enferma es atendida 
pronto o SI los abuelos tienen cubierto el retwo. A la hora 
de la verdad, bien lo sabemos, todo lo demás es anéc- 
dota 

Al afirmar con rotundidad este aserto no estoy defen- 
diendo el Estado benefactor o paternalista, estoy alu- 
diendo con coraje al Estado de d!menswk social que 
está diseñado en la Constitución. En Andalucia. hasta 
hace bien poco, algunas de estas cuestao”% cruciales 
resldian en la zona Inalcanzable de la utopia o se enume- 
raban entre un rosano de promesas incumplidas, es- 
tamos ahora empezando a atrapar y a concretar reali- 
dades. Para nosotros, los sociaInstas. desde hace más 
de clen años, la politica de bienestar social es <(Ia poli- 
t,ca» El reto del momento actual es conseguir. como 
de& antes. que estos se~icios funcionen. y que funao- 
nen cada vez mejor Con ello no estoy haciendo una 
frase, estoy abriéndome a un comprormso de solidarw 
dad. a un proyecto de ,“stlcla redlstnbutiva y compensa- 



tona en favor de quenes menos posibilidades henen. y 
estoy proponiendo un esfuerzo colectivo a fin de que 
aquellos sectores mis deprlmidos o aquellas zonas ru- 
rales más atrasadas sea” incorporadas. de una vez por 
todas, a esa proyecto de felicidad en el que los socia- 
listas estamos empeñados. SI ésta es -y lo es- la es- 
trategia global, la filosofia general que impregna 
-como impregna- nuestra política de blenestar social, 
permítanme. señorias. que enumere algunas de las ac- 
tuaciones concretas destinadas a su desarrollo ydinam~- 
zación en estos cuatro años 

Asi. en educación nos proponemos. por ejemplo, ,n- 
crementar la escolarización de catorce a decks aiios. 
promulgar la Ley de Adultos, con el fin de integrar la alfa- 
betizaclón en el s,sterna educatwo: coordinar distintas 
tniciativas e impulsar la igualdad de oportunidades; con- 
solidar la educac¡& compensatoria. tanto en zonas ur- 
banas como en dIstritos rurales, y aplicar actIvIdades es- 
pecificas destinadas a minorías sociales o Étnicas; contl- 
nuar el proceso de integracl6n de alumnos con deficien- 
clas; dedicar especial atención. como ya se viene ha- 
ciendo. a la renovación pedagógica y formación del pro- 
fesorado (bases ambas de una enseñanza de calidad) ; 
impulsar la Formación Profesonal, adecuándola a los 
nuevos retos sociales. económicos y tecnológicos. y 
apoyar la implantación de nuevos titulos universitarios 
de duración media, con el f!n de ampliar y diversificar la 
demanda social, la nueva demanda social exrstente en 
Andalucía 

En salud continuaremos con el desarrollo de la re- 
forma emprendida, insistiendo en la normalización y re- 
organización de la Administrac6n Sanitaria que Implica 
al desarrollo y consolidación del Serwcio Andaluz de 
Salud. la mejora de la gestión hosp!talaria y la formación 
de profesionales gracias a la Escuela Andaluza de Salud 
Pública; la extewón de las prestaciones sanitarias y 
ma]ora de la calidad de las mismas. con la Integracion 
paulatIna de la beneficencia en el servicio público de 
salud; la puesta en marcha de los distrItos de atención 
primarla en zonas rurales y la finallzaci6n de la reforma 
pslqulátrica, el desarrollo de programas singulares y sec- 
toriales como el de salud materno-infantil. el de sanidad 
escolar y educación para la salud, el de prevención del 
SIDA o el programa de donaciones de sangre y 6rganos 
para trasplantes. 

En servicios sociales. mi Gobierno remitirá a esta 
Cámara la Ley de Servicios Sociales de Andalucía y se 
crearán próximamente el Inst!tuto Andaluz de Servicios 
Sociales y el Consejo Andaluz de Bienestar Social. De 
esta forma, la politlca dIrIgida a los sectores rn8s despro- 
tegidos se regulará decisivamente e Incrementará sus 
prestaciones y compronwos 

En emigración, y una vez aprobada la Ley de Recono- 
clmIento y Protección de las Comunidades Andaluzas 
Radicadas Fuera de Andalucia, se constltwrá el Registro 
de Comunidades y el Conse]o de las mismas, corno 
órgano permanente de encuentro, de apoyo y de colabo- 
ración; se proseguirá la politlca de atenclón a los am,- 
grantes temporeros y la de retorno planificado sobre la 

base de proyectos viables de carácter colectw; se con- 
tinuará la negociación de convenios con otras Comuni- 
dades Autónomas para la gestión y prestación de servi- 
~10s a nuestros emlgrantes. 

En el campo de la cultura y el deporte, la Junta de An- 
dalucía potenciará el acceso a los blenes culturales y los 
procesos originales de creatnidad. convencida de que el 
dinamismo de la propia sociedad es el eje de toda demo- 
crac~a cultural. Pero sabemos también que es deber de 
la Admlnistraclón proteger el patrimonio de todos, pro- 
mocionar la participación y dotar de la Infraestructura 
cultural nacesana En este sentido. se remitirá al Parla- 
mento la Ley del Patrimonio Cultural de Andalucía, se 
Instalará el Museo de la Historia da Andalucía, se crearán 
el Archivo Histórico y la Biblioteca Central de Andalucia. 
se apoyara a las orquestas exlstentes y se favorecerá la 
creación da la orquesta-escuela; elaboraremos y pre- 
sentaremos una ley de cultura fisica y deportes que ser- 
vtrá de marco a la unificación de los Instrumentos de po- 
litica deportiva en nuestra Comunidad. 

Antes de terminar este apartado sobre bIenestar 
social y calidad de wda. deseo referwme a dos cues- 
tlones profundamente relacionadas entre si y a las que 
el Gobierno va a dedicar una especialislma atención 
porque son prioridades decIsIvas de nuestro futuro 
común. Me refiero, sefiorias, a la problemática de la ju- 
ventud urbana ya la mejora de nuestras cwdades. 

El análisis pormenorizado de los estudios realIzados 
por distlntos Departamentos da la Junta de Andalucía 
coinciden en señalar las carencias que, de forma más 
aguda y pwxstente, están incidiendo en la vida de los jó- 
venes y del medio en que éstos se desenvuelven Al 
rmsnw tiempo, la configuración de los asentamientos 
en los bamos de las principales ciudades onglna un re- 
chazo de las actuaciones que oferta la Administración al 
no estar en concordancia déficit y demandas sociales. 
Ante esta grave situación. el Gobierno de la Comunidad 
Autónoma, desde distintas parcelas, fue articulando dis- 
tintas respuestas sectoriales e iniciatwas concretas que 
han puesto de manifiesto la necesidad de coordinar 
todos los recursos en un planteamiento de cobertura ,n- 
tegradora. Tal fue el origen del Plan Andalucía Joven, 
puesto en marcha al final de la anterior Legislatura. 

Partiendo de asa base y de cara a los próximos años, 
el Gobierno se empeñará con denuedo en completar el 
conocimiento exhaustivo de las necesidades, en fijar 
una equilibrada distribución de recursos y en promover 
al acercamIento de éstos a sus destinatarios con el fin 
de obtener su plana optimización. En tal sentido. las ini- 
clativas que nos proponemos impulsar y aplicar hacen 
referencia a distintos noveles de actuación. 

Primero politica de !nformación, patilcipación y senw 
bilización social, que sa ,nstrumentará por medlo de ofi- 
cinas municlpales de información ]uvenil. de desarrollo 
de los cauces de representatlwdad de los jóvenes y de 
medidas espeuales de apoyo al asociacionismo juvenil. 
asi como estimulos a la participación y colaboración del 
movimiento comunitaro 

En segundo lugar: politlca de animación sociocultural. 



que se plasmará en desarrollo de proyectos municipales. 
en atención a la formación especifica del personal nece- 
sario. A tal fin, se creará la Escuela Andalura de Anima- 
ción Sociocultural y a la progrewa Implantación en los 
treinta y ocho barrios de Andalucia -treinta y ocho ba- 
rrios de Andalucia- con mayor indlce de riesgo soc~al. 
de medios y actividades preventivas especificas frente a 
la droga, la predelincuencia o la marginación. 

En tercer lugar: política educativa y de formaoón ocu- 
paclonal. En el marco de una politica progrewta, com- 
pensatoria de las desigualdades exlstentes -porque 
por eso es compensatoria de las deslgualdades exis- 
tentes. la educación compensatoria. y por eso es pro- 
greslsta la educación compensatoria- digo que, en el 
marco de la politica progresista. compensatoria de las 
desigualdades existentes y adaptada a las necesidades 
de sus destnstarios, el Goblerno abordará en profundl. 
dad la urgente adaptación de los procesos educativos 
de los centros públlcos radicados en dichos barrios de 
alto nivel de nesgo social y la adecuación a la realidad y 
a las necesidades parkulares de su entorno. 

En el área de formacl6n ocupacional se ha de supedl- 
tar cualquier acción a las demandas reales del mercado 
de trabalo y a las alternativas que las distintas modall- 
dades de organwaclón del trabajo imponen en la reali- 
dad. En consecuencia, estableceremos las slgulentes 
prloridades: primero, reaksción de un estudio prewo 
sobre las necesldades y salidas que ofrece el mercado 
de trabalo a nivel local, comarcal y provincial. Segundo, 
con el fin de dar respuestas dlstmtas a situaciones dis- 
tintas, la población juvenil se diferenciará para el estudio 
de su problemática especifica entre catorce y dieclséls 
aiíos y el tramo sbguente de edad hasta los veinticinco. 
Se crearán becas por asistencia o becas-salario que esti- 
mulen la participación de los jóvenes, considerándose 
mérito preferencial. preferente, la superación de un 
curso. y se establecerán acuerdos o convenios con em- 
presas públlcas y privadas, con cooperativas y talleres, 
asi como con el INEM a través de sus cursos deforma- 
clón ocupacional. En cuarto lugar, la política de empleo 
juvenil, que estará orientada a satisfacer posibilidades 
de trabajo que el ensanche, crecimiento y dotación de 
“UBYOS serwcios ha orlginado en las cludades. Esto se 
concretará en las perspectivas de Incentwar aún más las 
iniciativas prwadas de generaclón de empleo, concertar 
con los AyuntamIentos colocaciones periódicas para 
mejor atender servicios y equipamkentos públicos, es& 
mular sectores productivos con posibllidades de futuro 
y que no han tenido aún la expansión que les corres- 
ponde, y el desarrollo de nciatwas propias y origxxks 
que ponga en marcha la Admlnistraclón para cubrir sus 
necesldades especificas o para ncrementar el desarrollo 
de determlnados sectores 

Todo este proyecto global se Instrumentará a través 
de equipos de profesionales que tendrán la función es- 
pecifica de gestionar, hacer los seguimientos o estudios 
adecuados y proponer cuantas actividades parezcan 
convenientes Adoptaremos, en fin, todas las medidas 
que sean necesarias para garantizar el futuro de estas 

experiencias. también en coordinación con las Corpora- 
clones Locales en todo caso, y facilitaremos los medios 
adecuados. 

Señorias, la Junta de Andalucia se plantearia asi, para 
con la juventud, un reto dificll y comprometodo. Estamos 
abiertos a la colaboración de todos, aunque de cualquier 
manera estamos decldidos a afrontarlo y a resolverlo. 

El otro gran tema co” el que queria concluir este capi- 
tulo -el de la mejora de nuestras ciudades- ha sido 
también objeto de reflexión y referencia frecuente por 
parte de quien les habla: Andalucía ofrece una forma de 
vida singular, un sistema de wdades proporclonadas y 
exactas al tamaño de la sociabilidad y en contra de cual- 
quier desazonante megalomania; Andalucia puede ser 
el futuro altematlvo a un modelo de crecimiento que 
desde hace años está en crws y en retroceso, y que es 
ncapaz ya de responder a la creclente sensibilidad que 
emerge por doqwar en busca de soluciones humanas 
viables. 

Tenemos que defender y cuidar con esmero esos es- 
pacios de privkgiado urbanismo que poseemos en 
tantas ciudades y pueblos de Andalucia: pero, además, 
va a ser preocupaci6n de este Gobierno dotarlos de 
aquellas instalaciones y servicios que proporcionarán 
mejoras SensIbles en el wel y calidad de wda de sus ha- 
bitantes. 

Gracias a la acción coordinada de distintas Conse]e- 
rías -Politica Territorial, Turismo, Comercio y Trans- 
portes o Cultura- y de los Ayuntamientos respectlvos, 
se han puesto en marcha programas que en estos pró- 
ximos cuatro años van a recibw el apoyo inversor nece- 
sarlo para ver cumplidos sus objetivos. Se trata de pro- 
gramas que contemplan la dotación ambiciosa de equi- 
pamientos comunitarios. en primer lugar, como son au- 
dltorios. teatros y centros culturales, Palacios de con- 
venciones y congresos e w&&ciones feriales y depor- 
tivas En segundo lugar, la solución definitiva de impor- 
tantes problemas ancestrales, la recuperación debamos 
y del pnmltwo tejido urbano: la construcción de rondas 
rápidas de circunvalación y enlace; la solución de pro- 
blemas relativos a las lineas y estaclones de RENFE que, 
como un fkreo dogal, impiden el creclmtento natural de 
algunas wdades; la construcck de plazas, jardines y 
espacios naturales para el esparcimiento colectivo; la 
dotaclón de servicios adecuados de segundad e higiene; 
parques contra incendios y plantas para el reclclaje de 
los reslduos sólidos urbanos, etc 

Toda Andalucia. y de manera especial su capital, está 
comprometlda con la próxima celebración del VCente- 
nano del Descubrimiento de Aménca y con la organiza- 
clón de la Exposición Universal de mil novecientos no- 
venta y dos. Con esta perspectiva de InmedHez, vamos 
a trabajar para afrontar muchos de los problemas y as- 
pectos que acabo de enunciar En la medida en que sea 
necesario y en todas las medidas en que sea necesario. 
colaboraremos para que los grandes objetIvos pro- 
puestos para celebrar la fecha conmemorativa del no- 
venta y dos y la Exposición sean un rotundo &to. Pero, 
además, no podemos olvidar que esa fecha aparece 



ante nosotros como un reto y como la gran ocasión que 
hemos de aprovechar para renovar nuestra infraes- 
tructura. En definitiva. para impulsar de manera decisiva 
la modernización de Andalucía ante el siglo XXI. En este 
mvsmo contexto de mejoras urbanistlcas. la Junta de 
Andalucia va a real~rar un denodado esfuerzo para resol- 
ver la definitiva rxstalación de sus dIstintos organismos 
centrales y periféricos aprovechando y reutkmdo. en 
la medida de nuestras poslbllldades, el enorme patrlmo- 
nio hist6rico-artistlco que poseemos. 

Seiiorias, Andalucia es la nueva Europa; Andalucia 
ofrece un tejido urbano hecho a la medlda del sosiego 
que el hombre contemporáneo exige Por poco que nos 
esforcemos, y nos “amos a esforzar. en dotar a 
nuestras ciudades de mejores servicios e Instalaciones. 
serl mucho más agradable, y mucho más evtdente- 
mente agradable, VIVW en Sevilla, en Córdoba, en Gra- 
nada o en Jerez que en Hamburgo, Manchester o Lyon. 
Andalucia y los andaluces son nuestra responsabilidad. 
la de todos; es, sin duda, la razón por la que he luchado 
gran parte de ml vlda y el argumento supremo por el que 
hoy comparezco ante sus seiiorias. La defensa de los in- 
tereses de Andalucia impregna el contenldo del pro- 
grama que presento ante la Cámara. Pero hay una serie 
de temas puntuales que me han de permitir Insistir aún 
más en este compromiso con Andalucia. 

La plenitud de ejercicio de las competenclas del Esta- 
tuto de Autonomía y la práctica finalización del proceso 
de transferencias de funciones y serviaos nos ponen en 
condiciones de ejercer firmemente el poder político de la 
Comunidad; firmeza en defender los intereses de Anda- 
lucía ante exolidarldades propias o e,enas. firmeza en 
consolidar un peso politlco propio de la Junta de Andalu- 
cía en el conlunto de las Comunidades Autónomas de 
España, firmeza, en fin, para defender un sistema defin¡- 
tivo de financiación que sea. al mismo tiempo, solidario 
y redistributivo. Está a punto de concluir la formula pro- 
visional de financiación autonómica basada en el coste 
efectivo de los servicios transferidos; vemos ya hacia el 
modelo financiero definitivo que genéricamente se 
apoya en el Titulo Octavo de la ConstWción, y más en 
concreto en los mecanismos establecidos en la lógica 
Pues bien, señorias. amparados por este marco legal. 
vemos a defender, con razones y con datos, un sistema 
de finarwación en el que los intereses de Andalucia, sin 
menoscabo de su tradlc+onal solidaridad, estén sólida- 
mente representados Por eso propugnaremos un 
modelo de financlaclón caracterizado por estos cuatro 
princlplos: primero, la suficiencia financIera que garan- 
tlce plenamente las necesidades reales de nuestra Co- 
munidad y de todas las Comunidades Autónomas. Se- 
gundo. el automatismo. de manera que no sea necesario 
replantear cada año la cuantía de los recursos flnan- 
cwos de los entes autonómicos y. por otra parte. ese- 
gure una evolución de los mismos según sea el ejercicio 
de las competencias y servicios asumidos. En tercer 
lugar, la estabilidad, que nos hbere en buena medida de 
la dlscrecionalidad que pueda introducir la Hacienda na- 
cional y. al mrsmo tiempo. permita que los cambios le- 

glslativos que se introduzcan en el sistema sean solo los 
estrictamente neceeanos para garantizar un eficaz fun- 
clonamiento fw3nciero Cuarto, y quizá el más impor- 
tante, la solidaridad redistributlva. para profundizar más 
allá del mero mecanismo poblacional, para tener en 
cuenta también el factor inverso de la renta per cápiía, 
los déflclt de partIdas en servicios, en !nfraestructura de 
las distintas ComunIdades Autónomas, la superficie de 
cada una de ellas y el nivel económico general en que se 
desarrolla su actividad Todo este planteamiento global 
exige. y asi “amos a defenderlo. seiiorias. un Fondo de 
Compensaaón Interterritorial potente que pueda corre- 
gir con senedad los desequllubnos exlstentes entre dls- 
tlntas ComunIdades Autónomas Asi caminaremos 
hacia un modelo sólido de lusticia e Igualdad entre todos 
los españoles 

La defensa de los intereses generales de Andalucia y 
de los andaluces nos lleva. de manera ineludible. a pro- 
fundizar también en el papel que ha de jugar la Admlnls- 
traclón públtca. La aprobación de la Ley de Ordenación 
de la Func18n Pública ha sldo un peso de trascendental 
Importancia que ahora nos toca desarrollar e impulsar 
Nuestro objetivo en los próximos aiíos será doble: por 
una parte. nzrementar la atención al ciudadano como 
destinatario dlrecto del se~ic~o que s!gnlflca la Función 
Pública, en este sentido se realizarán cursos de especie- 
lizaclón. se crearán nuevos servicios de mformacxk y 
reclama&7 en Consejerias y en las Delegaciones Pro- 
vinc&s de Gobernación, se fomentará el asociacio- 
nismo de los usuarios y se incrementará la partlclpación 
wdadana. La otra vertiente de nuestra acción adminis- 
trativa estará encaminada a mejorar los trámites buro- 
cráticos. tanto por su slmpliflcación, agilizaaón y, en los 
casos que se vea necesario, supresión, como en la ver- 
tiente operativa de descentralazarlos en las Delegaciones 
Provinciales. a fin de que la Administración esté lo más 
cerca posible de los admimstrados. En este contexto ge- 
neral, y aunque sea de pasada, sin que ello signifique 
otra cose que brevedad, expreso también el compro- 
miso de incrementar, cuanto sea preciso, el proceso de 
coordinación de todas las Administraciones públicas en 
Andalucia. El respeto a la autonomia provincial y munici- 
pal no está reñido con la defensa de la cooperación y el 
esfuerzo compartido, porque. a fin de cuentas, uno es el 
territorio. Andalucia, e \dént!cos los destinatarios, los an- 
daluces, de nuestra acción de gobierno. 

Para que los andaluces puedan, cada vez mejor. cono- 
cer. apreciar o ex~gfr lo que sus Admnstraciones, y en 
especial la Junta de Andalucia. hace o les pide, vemos a 
fomentar el conoamiento de las Instttuciones a través 
de los medlos de comunicación soaal. Para lograrlo, se 
potenciarán las emisiones regionales de televisión y con 
la participac6n de la Junta de Andalucia se aumentarán 
las horas de programación sobre temas y aspectos de 
Interés general para nuestra Comunidad. Es intención 
también del Gobierno que esta misma funckr difusora 
se realice a través de una cadena pública de emisoras de 
tltularidad andaluza, cuya puesta en marcha vamos a 
gestionar a través de diversas vías, y más concreta- 



mente medlante la regionalización de RadIo Cadena Es- 
pañola. Asimismo. y utilizando las posibilidades que 
abre la legislación. buscando el meno, coste posible e in- 
tentando que sea al mismo tiempo cauce para la expre- 
sv5n de las peculiaridades de Andalucia y via para la soll- 
dandad prictica entre todos los pueblos de España, ana- 
lizaremos y propondremos la creación de un tercer 
canal de televisión. Creemos que es posible, y por eso 
vamos a proponerlo. un tercer canal federado, o una fe- 
deraclón de terceros canales. que pudiera tener horas 
de programación comunes y horas de programación es- 
pecificas para cada Comunidad Autónoma. y que podria 
ser dlngido en cada uno de esos casos, ya sea por un 
Conse u organismo representatwo de todas las Comu- 
nidades Autónomas, para aquello que es programación 
común, ya sea por un órgano propio de cada Comunidad 
en lo que hace referencia a su programación especifica. 

Deseo cerrar, señorias, este corto pero fundamental 
capitulo sobre la defensa de los ,nte,eses generales de 
Andalucia. refwéndome a un tema palpltante y delicado. 
Su especial slngularldad proviene del hecho de no se, 
competencia de la Junta de Andalucía. y al mismo 
tiempo. saber, SI” embargo, que afecta al destlno 
común de nuestra tierra Me refiero a la presencia en An- 
dalucla de bases militares de utlllzacn5n coyunta con mm- 
portantes dotacows de personal y medos técnvxs. ya 
la existenua en temtorlo andaluz del último residuo colo- 
nlal de Europa Espero, seriorias, la solIdandad de esta 
Cimara para apoya, las gestfones del Gobierno de la 
nación dwgldas a la reducción de tropas americanas 
tambkn en Andalucia, asi como para la búsqueda de 
una soknón al conternoso hlstónco de Gibraltar. 

Señor Presidente, señorias. he formulado hasta aqui, 
con mayo, o meno, fortuna. una doble Idea. un doble y 
sencillo mensaje. He reallrado. en primer lugar. un dlag- 
nóstico de la Andalucia de hoy, de la Andalucia en la que 
vivimos, y he propuesto una serme de medldas concretas 
-alrededor de clento cuarenta se pueden entresaca, 
del discurso- defndas e inmediatas para inducir un 
futuro mas justo y esperanzador, un futuro me]o, para 
todos los andaluces. Todo proyecto, todo camino im- 
pilca también una metodologia precisa. en rn caso. en 
el caso del PSOE de Andalucia, no hay dudas ni en- 
gafios. vamos a aplicar la metodologia que nos es 
propia. la que mayorltanamente ha elegldo el pueblo an- 
daluz. la del socialismo y la libertad La via de un socia- 
krno que afronte con decisión los problemas sin los 
lastres de otro compromiso que no sea el de los inte- 
reses generales, de un soclallsmo que no se siente con- 
dicionado por grupos o presiones de ningún tlpo, de un 
socialismo que va a gobernar para todos y en beneficio 
del conjunto de la sociedad. de un soclallsmo que pre- 
tende transformar la realidad y que desde Andalucia va 
a colaborar estrechamente e Impulsar el proyecto 
común de camblo de los soclallstas españoles para con- 
segur cotas cada vez más altas de ]ustna e Igualdad. 
de un socialismo. en fin, que conoce las profundas desI- 
gualdades de partida y que se sabe instrumento elegldo 
por el pueblo para redistribuir me,o, y para defender los 

Intereses de los más desfavorecidos. Pero es también. 
señorias. un soclallsmo que ha venIdo encarnando du- 
rante más de cien aios la lucha por la Ilbertad y la demo- 
cracia en este país, la libertad que es, para nosotros los 
socIallstas. como el are que nos envuelve y respiramos 
LIberiad para transmitirla a la sociedad. para huir de 
cualquier asomo de domwxxk; Ilbertad para estimular 
y no para controlar o frenar. libertad para p,omoc!ona, 
la participación y el diálogo. no para decidir en solotario. 
libertad para impulsar al conjunto de la sociedad y no 
para arrastrarla CI conducirla contra su voluntad, libertad, 
señorías, para conoce, el latido profundo de este 
pueblo, y sin apresuramientos, sin falsas expectatlvas 0 
fácIles promesas, proponerle un proyecto polit1c0 rea- 
lista que sea capaz de alcanzar y protagonzar sfn 
traumas innecesarios Asi conquistaremos el futuro al 
que Andalucia tene derecho 

A lo largo de mi intervención he concretado una pro- 
puesta reaka para conseguirlo. en ella se encoerra el 
núcleo de nuestro compromiso con Andalucía en los 
próxlmos cuatro años. Pero Andalucia no puede ence- 
rrarse en el estrecho limite temporal de una legislatura; 
nuestra entrega decidida va más alk en un diseño 
abierto que pretende conseguir progrwvamente una 
Andalucía nueva. moderna y dlnámlca. en deflnitwa, 
una Andalucia Integrada y equikbrada, Un,ca y diversa. 
solidarla y universal Una Andalucia integrada y equlll- 
brada, ante todo, en si misma. una Andalucía que por 
ello recupera y profundiza sin complejos en su Identidad 
como pueblo, orgullosa de su fastuoso pasado y dueña 
de su destino: Integrada y equilibrada física y espacial- 
mente. a través de un sistema de comunicaciones mUI- 
tiples que facilite de manera permanente el contacto y 
los Intercambios de todo tipo entre los andaluces, inte- 
grada, equilibrada y cohesionada, en fin. en el aspecto 
económico y social. 

Una machacona estrategia de ~nterlocuc!ón, diálogo y 
concertac~ón entre la Adminlstraclón y los dlstintos sec- 
tores vitales de Andalucía nos ha de dotar de la eficacia 
administrativa, de la infraestructura necesaria y del equi- 
librio económico que armonice a los distlntos sectores 
productivos y nos permita asunw con precisión el reto 
tecnológico al que nos enfrentamos. Andalucia. tinica y 
diversa, porque esa realidad plwforme es la dimensión 
más profunda y fecunda de este pueblo Andalucia es 
una, pero recibe de la dwersidad la savia wwf,cante de 
su personalidad Andalucia es porque ex,sten la Andalu- 
cia de la campiña y de la wrra. la Andalucia del Guadal- 
qulvir y la del Mediterráneo. la Andalucia de las vegas y 
las huertas. la Andalucía de las marismas y el litoral Esta 
dlferenclaclón debe y puede se, moto, de dlnamlsmo y 
de creatividad porque en ella radica, además, nuestra 
identidad; una identidad que. como dice M’Bow, no se 
trata n! de una herenaa fosiluada ny de un simple reper- 
torio de tradiciones. sino de una dinámica interna. un 
proceso de creación continuo de la propia sociedad que 
se nutre de dlversldades intimas. conscente y volunta- 
rmwnte asumIdas. y recibe los aportes que le llegan del 
exterior. los asimila y. si es necesario, los transforma. 



Andalucia solidaria y universal. Porque Andalucia no 
puede entenderse como un concepto aislado y ence- 
rrado en si mwno. Nuestra tierra, fiel a un gozoso des- 
tmo colectivo, en pie de Igualdad con otras zonas y re- 
glones de Espak. ha de apostar por estos valores cen- 
trífugos de proyecc18n exterior. Andalucia debe ser el ar- 
mazón esencial sobre el que se estructure el Estado soli- 
dario de las autonomias definldo en la ConstWw5n. Un 
veintiocho de febrero Andalucia cambtó de s!gno el pro- 
ceso autonómico, transformando las hegemonias pr~w 
legiadas que algunos Intentaban establecer en un 
modelo coherente de participación y de equilibrio De- 
bemos avanzar por ese canno y profundnar en el con- 
tenido del articulo primero de nuestro Estatuto 

Y un dato mis: el car8cter soltdario de Andalucia se 
desborda con dimensión unwersal m8s allá de nuestras 
fronteras Esta twra del sur, Instante supremo de ctea- 
ción, madre y pwnera de importantes flujos culturales, 
ar?isttcos y centificos. fue siempre. desde esta cálida 
ribera mediterránea, como un faro de fecundidad que se 
proyectaba deslumbrante por otros continentes. En esta 
hora de plemtud europea que vive hoy Espaiía. cuando 
Europa vuelve a sentir la misteriosa llamada del sur y 
mira complacida hacia esta cuenca primarla y original, 
cuando la próxima celebración del V Centenario abre 
nuevas e imprevisibles poslbllldades americanas, Anda- 
lucia debe aprovechar este momento y dlmensnw su 
enorme personalidad. De esta forma habremos hecho 
realidad la suprema aspiración de Blas Infante recoglda 
en nuestro escudo yen nuestro himno «Andalucía por 
si. para España y la Humanldadn. 

Señorias. a YCCBS los andaluces nos hemos recluido, 
con ciertas dosls de masoqursmo. en un horizonte es- 
trecho que nos ha ImpedIdo ver la perspectwa global de 
la realidad Agobiados por problemas Inmediatos y ence- 
rrados en el circulo mal&fico de nuestro tiltimo siglo. 
hemos caido en la tentación de creer que Andalucía y 
subdesarrollo eran conceptos homónimos e intercam- 
blables. y no es así, rotundamente, no En el prkwpio 
fue Andalucia, exclamó con razón el poeta. y es verdad. 
Contemplada en su conjunto. la hwona de Andalucia no 
es la historia del atraso o la marglnackn; muy al contra- 
rio, nuestra hlstorla es una historia rica y profunda. llena 
de logros incuestionables y de clmas ejemplares en lo 
colectivo y en lo wdiwdual. en el aspecto avillzatorio y 
en el de las realizaciones materiales La historia moderna 
de Andalucia es. como bien dlce el profesor Bernal, la 
historia de la lucha por la modernidad. Esto hay que de- 
clamarlo abiertamente asi. incluso con orgullo, porque 

es un dato Indlscut!ble y porque. sin faltase ilusorias es- 
peranzas. debe ayudar a levantar el ánimo colectivo de 
nuestro pueblo; debe servir para llenar hasta los bordes 
el cántaro de nuestras ~Ius~ones y tensar el alfanje de 
nuestras exigencias y nuestras esperanzas 

Podemos vencer. y venceremos Recuperando la con- 
flanza en nosotros mismos, venceremos Trabajando 
con constarla, con esfuerzo e Imaglnacl8n. vence- 
remos Codo con codo, apretándonos solIdarlamente 
todos los andaluces, venceremos Paso a paso, 
construyendo el rigor para el dlseiio que aqui os pro- 
pongo. venceremos La cons,gna es vencer, y vence- 
remos 

Señorias, a veces se ha pensado Intencionadamente 
que el lugar de este pueblo era un r~ncon marginal. OIVI- 
dado y dependlente Frente a ese erróneo designio de in- 
digencla que nade ha decIdIdo y que los andaluces han 
empezado a desterrar, venceremos Vencerá Andalucia 

El seiior PRESIDENTE 

-Señorias. procede, de acuerdo con el articulo 134, 
apartado cuarto, del Reglamento. decretar un tiempo de 
Interrupckx en todo caso no Inferior a veinticuatro 
horas, para continuar con el debate 

Antes de hacerlo formalmente, quería hacerles a sus 
seîlorias una comunicación y un ruego el candldato a 
PresIdente de la Junta de Andalucia ha tenido la cortesia 
de hacer llegara los Serwc~os de la Cámara una fotoco- 
pia de lo que ha sldo la base de su Intervención oral, que 
será suministrada. a contlnuaaón, para los untervinientes 
en el debate de mañana. puesto que la parte correspon- 
dlente a la transcripción hecha por los SWVICIOS Téc- 
nicos tardará algunas horas más en estar, aunque estará 
esta tarde Y un ruego. que es el s,gu,ente. la sesión con- 
twwará a las deciséls tranta de mañana, y el Presidente 
tiene la mtencdn de empezar precrsamente a las dieci- 
séls tremta Todo lo demás, pues, podría conducir a que 
la anunciada benevolencia con el tiempo que en la Junta 
de Portavoces ayer tuviera, por motivos de equidad rela- 
cionados con otras cosas. sea reduclda. Yo ruego, co”s,- 
gulentemente, que se permita que la sesión empiece a 
las dieciséis treinta. 

Y dicho esto, se suspende la sesión hasta mañana a 
las deaséis treinta. 
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